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令和４年度 第２回尾張旭市社会教育委員会会議録 

 

１ 開催日時 

  令和４年１２月１５日（木） 

  開会 午後１時３０分 閉会 午後３時 

２ 開催場所 

  尾張旭市中央公民館１階１０２会議室  

３ 出席委員 

  ８名 

４ 欠席委員 

  ２名（松下奈美子委員、金森俊輔委員） 

５ 傍聴者数 

  １名 

６ 出席の事務局職員 

  教育部長 三浦明、生涯学習課長 鈴木直子、 

  図書館長 三浦明美、文化スポーツ課長 加藤剛、 

  文化スポーツ課長補佐兼文化振興係長兼スポーツ係長 加茂恵司郎、 

  図書館長補佐兼図書館係長森下佳美、 

  生涯学習課生涯学習係長 浅見貴子、生涯学習課公民館係長 戸田慎也、 

  生涯学習課生涯学習係主事 山田昂平 

  以上９名 

７ ○報告事項 

 ⑴ 第２８回尾張旭市生涯学習フェスティバルについて 

 ⑵ 令和５年尾張旭市二十歳の集いについて 

 ⑶ 少年少女発明クラブの取組について 

 ⑷ 公民館施設改修工事及び修繕について 

⑸ 公民館まつりの実施について 

⑹ 読書週間の図書館事業実施結果について 

 ⑺ 令和４年度市民文化祭実施結果について 

 ⑻ 市民ジョギング大会について 

 〇意見交換について 

  テーマ「講座やイベント、各種活動の参加率向上に向けて」 

 ○その他 

   今後の予定について  
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８ シナリオ 

森 委 員 長 

 

現在の出席者数は、８名です。 

なお、松下委員、金森委員からは、欠席の連絡をいただいてお

ります。 

尾張旭市社会教育委員に関する規則 第４条にあります「委員の

総数の２分の１以上」の要件を満たしておりますので、ただいま

から、令和４年度第２回尾張旭市社会教育委員会を始めさせてい

ただきます。 

この委員会は、会議公開制度により公開となっております。会

議の傍聴とホームページ等による会議録の公開が行われますの

で、ご承知置きいただきますようお願いします。 

 

≪委員長あいさつ≫ 

 

次に、三浦教育部長からご挨拶をお願いします。 

 

教 育 部 長 （教育部長 挨拶） 

 

森 委 員 長  ありがとうございました。 

 それでは、議事に入らせていただきます。 

本日の委員会は、報告事項が８件と、第１回の委員会で提案の

ありました意見交換の実施、その他の事項となっております。 

 

報告については担当係ごとにまとめて報告していただき、質疑

をはさんで、次の係の報告へという形で進めさせていただきます。 

まずは、報告事項⑴から⑶までを生涯学習課生涯学習係からま

とめて説明してください。 

 

なお、ご意見、ご質問等につきましては、説明が終わった後に、

お願いいたします。 

 

生 涯 学 習 課 

生 涯 学 習 係 

 

 報告事項 ⑴ 第２８回尾張旭市生涯学習フェスティバルにつ

いて、⑵令和５年尾張旭市二十歳の集いについて、⑶少年少女発

明クラブの取組について、説明 
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森 委 員 長 ただいまの報告について、ご意見、ご質問等がありましたらお

願いいたします。 

 

委 員 （質 問 な し） 

 

森 委 員 長 質問が無いようですので、次に報告事項⑷と⑸を生涯学習課公

民館係から説明してください。 

 

生 涯 学 習 課 

公 民 館 係 

 報告事項 ⑷ 公民館施設改修工事及び修繕について、⑸公民館

まつりの実施について、説明 

森 委 員 長 ただいまの報告について、ご意見、ご質問等がありましたらお

願いいたします。 

 

委 員 （質 問 な し） 

 

森 委 員 長 質問が無いようですので、次に報告事項⑹を図書館から説明し

てください。 

 

図 書 館  報告事項 ⑹ 読書週間の図書館事業実施結果について、説明 

 

森 委 員 長 ただいまの報告について、ご意見、ご質問等がありましたらお

願いいたします。 

水 野 委 員 「図書の修理講座」の参加者について、市外参加者の有無につ

いて、教えてください。 

 

図 書 館 館 長 市内在住者の募集でしたが、枠に空きが生じたため、市外在住

者数名も参加しました。 

 

森 委 員 長 他によろしいですか。 

（特になし） 

では、次に報告事項⑺を文化スポーツ課文化振興係から説明し

てください。 

 

文化スポーツ

課文化振興係 

 報告事項 ⑺令和４年度市民文化祭実施結果について、説明 
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森 委 員 長 ただいまの報告について、ご意見、ご質問等がありましたらお

願いいたします。 

 

水 野 委 員 市民芸能発表会や市民音楽祭について、コロナ前と比較した参

加団体数及び参加者数を教えてください。 

 

文化スポーツ

課 長 

参考に令和元年度の実績から回答します。市民芸能発表大会は

２１団体、約４５０人、市民音楽祭は２４団体、約６７０人の参

加であり、参加団体数及び参加数は減少しています。 

 

森 委 員 長 他によろしいですか。 

（特になし） 

では、次に報告事項⑻を文化スポーツ課スポーツ係から説明し

てください。 

 

文化スポーツ

課スポーツ係 

 報告事項⑻市民ジョギング大会について、説明 

森 委 員 長 ただいまの報告について、ご意見、ご質問等がありましたらお

願いいたします。 

 

委 員 （質 問 な し） 

森 委 員 長 他によろしいですか。 

（特になし） 

それでは、次に、前回水野副委員長から提案がありました、意

見交換について、今回はテーマを決めその内容について、社会教

育委員から意見を聞きたいと思います。まず、社会教育委員の意

見、アイデアをお聞きし、必要に応じ事務局からもコメントをお

聞きしたいと思います。時間の都合もありますので、３０分程度

を目途に行いたいと思います。はじめに、事務局からテーマの内

容について説明をお願いします。 

 

生 涯 学 習 課 

生 涯 学 習 係 

３ 意見交換テーマ「講座やイベント、各種活動の参加率向上

に向けて」について、説明 
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森 委 員 長 では、順番に御意見をお伺いします。まず、川本委員から順番

に２名ずつ意見をお願いします。 

 

川 本 委 員  学校で実施している保護者連絡システムは、保護者の手元に確

実に届くので有効です。 

参加者の減少は、コロナの影響もあると思います。イベントな

どのニーズを捉えるのは難しいです。 

 

山 本 委 員 新規会員が入会せず、高齢化が進行しています。 

以前、動画の講座に参加したが午前中だけの一回限りの講座の

ため、身に付きませんでした。今後は午後に復習の時間や複数回

の講座にするなど検討してください。 

 

生涯学習課長  川本委員の意見について、保護者連絡システムの課題として、

は流す情報量が多いことから、保護者からわかりにくかったなど

の意見がありました。今後は事業ごとにポスターの掲示やチラシ

を併用するなど検討します。 

 

 山本委員の意見について、公民館でもスマホワンコイン講習会

を開設したが１回だけではわからないとの意見がありました。そ

のため、フォローアップを行いました。今後もフォローアップを

行い、来年度も継続できるように検討していきます。 

 

森 委 員 長 次に吉田委員、若杉委員の意見をお願いします。 

 

吉 田 委 員  市民塾のことを教えてほしいです。 

 

生涯学習課長  市民塾は一般の市民の方で教えたい方が、講師になれるもので

す。毎年５０名ほどの申し込みがあり、今年の募集は締め切って

います。 

 

吉 田 委 員  私はスポーツの活動が多く、室内活動のことはよくわからない

ため、質問しました。 

 

水 野 委 員  スポーツのことで質問したいです。部活動の活動場所について、

中学生になると施設を借りて自主練習を行うことも多く、特に屋
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内の部活であると費用が掛かります。子どもたちがスポーツ出来

る環境の提供と費用の補助について、検討してほしいです。 

 

吉 田 委 員  水野委員の意見について、文部科学省も通知しているが、今後

は外部移行する動きのため部活動等が発展していくと思います。 

 

水 野 委 員  公園では出来ない競技もあり、尾張旭市で子どもたちがスポー

ツを出来る環境を整えることができればと考えたため発言しまし

た。 

 

吉 田 委 員  それには多額の費用や場所も要するため、大変だと考えます。 

 

森 委 員 長 次に若杉委員、松原委員の意見をお願いします。 

 

若 杉 委 員 生涯学習は高齢者が参加するイメージが強く、若い世代の参加

が少ないです。世代交代のバトンタッチが出来ていないため、お

じいさんと子ども達が一緒になってやれるような何かが今後は必

要になってくるのではないかと考えました。 

 

生涯学習課長 水野委員の意見について、お金の面もあるため、研究していき

ます。 

 

若杉委員の意見について、今後も多世代交流が出来るようなこ

とを検討していきます。今年度のオープニングコンサートでは年

齢の制限をなくしたコンサートを開催するため、是非ご参加くだ

さい。 

 

森 委 員 長 次に松原委員、若杉委員の意見をお願いします。 

 

松 原 委 員 婦人会でも高齢化が進行しています。役員も同じ人がやってい

るような状態で困っています。その時代にあった講座の開設を考

えているが、告知等の活動もできていない状況です。 

 

中 道 委 員 水野委員とナイト図書館に参加し、いつもと違う雰囲気の中、

親子で素敵な思い出ができたと思います。今後もこのような活動

を継続してほしいです。 
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あさぴー音楽祭については、様々な楽器を用いて行うものなの

でしょうか。 

文化スポーツ

課 長 

あさぴー音楽祭について、文化会館のホワイエで発表者は好き

な楽器を演奏します。また、子どもたちの絵も展示し、評価して

いただこうかと検討しています。参加料が 500 円掛かります。 

 

中 道 委 員 尾張旭市民対象のピアノコンサートで文化会館のグランドピア

ノを弾いていただけるようなコンサートを開催するなど検討して

ください。 

 

生涯学習課長 松原委員の意見について、婦人会さんにはいつも大変お世話に

なっています。現在、各公共施設、金融機関、医療機関に協力して

いただき、募集チラシを掲示し、会員募集を行っています。 

 

中道委員の意見について、今年度の生涯学習フェスティバルで

オープニングコンサートを行います。是非ご参加ください。良い

アイデアをありがとうございます。 

 

図 書 館 長 水野委員、中道委員におきましては図書館の事業にご参加いた

だき、ありがとうございます。 

 

ナイト図書館は尾張旭市観光協会をはじめ、学生のボランティ

ア、読み聞かせボランティアなど、多くの方に支えられて開催で

きました。今後もよろしくお願いします。 

 

森 委 員 長 次に水野委員の意見をお願いします。 

 

水 野 委 員 偶然スカイワードあさひで各小学校の歴史について学ぶことが

出来る展示を確認しました。子ども会の子ども達も見に来ていま

したが地元の歴史を深く知れる機会があれば面白いと思います。 

 

また、友人５人で「まぜこぜマルシェ」を自主開催しました。尾

張旭市民を対象に開催し、北山町の薬局の駐車場で行いましたが、

約 150 名の方が参加しました。何がよかったのか考えたところ、

歩いて行ける地域で開催したことが集客に繋がったと考えていま

す。 
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尾張旭市には彫刻の森というコンセプトがある公園がありま

す。今年度盗まれた彫刻の第一発見者は私ですが、このような作

品を巡るウォークラリーを考えてみました。子ども会が行事に困

っていると聞いたため、このような催しや出前講座を考えてくだ

さい。 

 

森 委 員 長 地域福祉の推進を目的とする社会福祉協議会に席を置いている

ため、人と人を繋げる活動に目が付きます。 

 

今後の超高齢化社会に向けて、国では地域包括ケアシステムの

構築を政策として掲げています。このシステムの構成要素は医療、

介護、予防、住まい及び生活支援です。 

 

このうち、生活支援が社会福祉協議会の役割になる訳ですが、

最近は地域の支え合いが希薄になっています。そのため、生涯学

習が、趣味などを通して将来にわたり支え合える友達づくりの場

にもなることをホームページで掲載する等検討してほしいです。

また、行政でも福祉部門だけで考えるのではなく、組織全体で検

討してはどうかと思います。 

 

生涯学習課長 水野委員の意見について、集客のアイデアをありがとうござい

ます。参考にさせていただきます。 

 

森委員長の意見について、公民館は地域の方の交流づくりの場

でもあると認識していますが、近年は団体数も減少傾向にありま

す。引き続き、講座終了後も活動継続していただけるように周知

します。 

 

水 野 委 員 最後に新規入会の方がいないことについて、知り合いに聞いた

ところ、元々ある団体に新たに参加するのは参加し難いとの意見

がありました。役ばかりが付くため、敬遠されている様子です。 

 

 改善の案としては、それぞれのジャンルに分けて、新しい組織

を構築することを検討してください。元々ある団体は新しく組織

された団体をサポートするなど、フォロー出来るような環境づく

りが出来るといいと思います。 



9 

教 育 部 長 各委員さんの意見ありがとうございました。 

 

私は尾張旭の教育において、社会教育は大切と考えております。

子どもからお年寄りまで地域の様々なことを学ぶ機会を得ること

はとても大切なことであると思います。 

 

ご意見をありがとうございました。 

 

森 委 員 長  ありがとうございました。今回、はじめてテーマを決めて意見

交換を行いました。 

 

事務局は今後も、各委員の御意見を参考に、実施事業に反映さ

せていただくようお願いします。 

 

森 委 員 長 続きまして、次第の３「その他」に移ります。 

今後の予定について、事務局から説明してください。 

 

生涯学習係長 ４その他 今後の予定について、説明 

 

森 委 員 長 全体を通して、ご意見等がありましたらお願いいたします。 

委 員 （質 問 な し） 

森 委 員 長 それでは、以上をもちまして、本日の社会教育委員会を閉会し

ます。長時間にわたり、ありがとうございました。 

 

 ～解散～ 

 

 


